

十年，是历史长河中短暂的一瞬；十年，是奋斗者深耕迸发的沧海桑田。沐浴着新时代的阳光，重庆医科大学附属璧山医院（重庆市璧山区人民医院）（以下简称“璧山区人民医院”）展翅翱翔，书写了又一个辉煌的十年。

历经83年风雨兼程，如今的璧山区人民医院已成为一所集医疗、教学、科研、康复和预防保健为一体的三级甲等综合医院，是国家住院医师规范化培训基地、重庆市护士规范化培训基地、重庆市博士后科研工作站、Rc医学教育基地、院士

专家工作站、全国综合医院中医药工作示范单位、国家药物临床试验机构、中国最美医院、重庆市“智慧医院”（四级）。

近年来，医院秉承“厚德精医、知行合璧”的院训，以追求“臻璞成玉”的卓越精神，践行“生命唯一、健康至上”价值观，为璧山及周边地区的人民群众提供优质、高效、便捷和安全的医疗卫生服务。

坚持医教研一体化 办好人民满意医院

——重庆医科大学附属璧山医院（重庆市璧山区人民医院）健康十年路



重庆医科大学附属璧山医院全景图



医院高层次人才开展前沿手术

科教融合共谱新篇

医疗、教学、科研被称作医院高质量发展的“三驾马车”，是医院综合实力的体现。如果说医疗技术是医院发展的核心竞争力，那么科研教学工作就是医院可持续发展的动力。璧山区人民医院始终坚持“科教兴院，立德树人”理念，强化教学相长、科技创新，切实深化医、教、研协同发展。

2012年，璧山区人民医院科教部成立，成为重庆医药高等专科学校的非直属附属医院。彼时，医院正在准备“二甲复评”工作，教学对象也以培养中专、大专生为主，采取“1+2”（1年学校，2年医院）护理学习模式，培养了一批批真正的实用型人才。

2017年，璧山区人民医院成为重庆医科大学教学实习医院，开启本科教育培训；2018年，成功创建“三甲”医院；2020年，医院开始着手融入成为大学附属“三甲”综合医院的创建，成为重庆医科大学国际医学教育的4个教学基地之一，并通过国家住院医师规范化培训基地审核；2021年，成为重庆市护士规范化培训基地，本科培训进入常态教学；2022年，正式成为重庆医科大学直管附属医院。

目前，医院有3个国家住院医师规范化培训基地（全科、内科、外科）、2个住院医师规范化培训协同专业基地（妇产科、重症医学科）和1个重庆市护士规范化培训基地，承担重庆医科大学等医学院校理论及临床教学任务，年接收临床见习、实习及理论学生2000余人次，每年承担国家级、省市级继续医学教育项目数十项。

院校融合既是机遇也是挑战，为推动医院融入重医体系，激发医院广大科技工作者的积极性和创造性，不断健全科研管理及激励机制，医院先后制定10余份科研管理文件，促进医院高水平科学技术与教育教学成果的产出。多措并举之下，医院现主持国家自然科学基金1项，省部级、厅局级科研立项356项，主参编医学专著33部，发表学术论文1152篇，其中SCI 72篇。

建一流平台、干一流事业、用一流人才。接下来，璧山区人民医院将进一步加强与重庆医科大学对接融合，持续推进教学质量与内涵建设，强化师资队伍；持续提升全科专业基础水平，推动医院住培基地及专业基地管理水平、培训水平和质量成效持续提升；进一步加强科研管理及激励机制落地实施，多途径、全方位激发全院医务人员投入科研的主动性、能动性 and 积极性。

此外，医院正在筹建中心实验室，聚力提升科技创新能力，促进科研成果取得突破，持续增强医院核心竞争力。同时，向老牌“三甲”教学医院看齐，医教研协同发展，规范化诊疗水平，实现医院持续化的高质量发展。

10年璧医谱华章，砥砺奋进正当时。站在新的起点上，“璧医人”正以豪迈的气概，大胆开拓、锐意进取，相信在下一个10年里，璧山区人民医院将创造更多发展奇迹，书写更动人的壮丽篇章。

李灵 图片由璧山区人民医院提供



筑巢引凤集聚人才

“感谢梁医生，我从来没有这么清楚地看过这个世界。”王爷爷激动地握住梁婧的手。

83岁的王爷爷患白内障多年，想通过白内障手术治疗恢复视力，遂到璧山区人民医院眼科就诊。科室新引进的高层次人才梁婧教授在为其做详细检查后，发现患者有高度散光，综合考虑选择用散光型人工晶体植入术，能够取得更好的视力。

通过精准+个性化手术设计，由梁婧主刀，带领眼科团队顺利完成了首例散光矫正型人工晶体植入术。术后第一天，王爷爷左眼视力由术前的0.15提升到0.6。

这是医院高层次人才引进工作的一个缩影。今年以来，璧山区人民医院已引进骨科、神经外科、眼科、皮肤与整形美容科、超声医学科等学科5名高层次人才，为医院高质量发展注入新动能。

玉在山而木润，玉韞石而山辉。璧山区人民医院到底有什么“魔法”，让诸多高素质人才趋之若鹜？因为爱才、敬才、用才。

为更好地将人才这“第一资源”加以有效开发和利用，使之成为提高医院核心竞争力的重要推动力，璧山区人民医院围绕引进、培养、使用等关键环节，通过出台人才工作管理规定、改革创新人事管理举措、拓宽引才渠道、创建培育平台、创新评价机制等方式，逐步形成人才“引育用留”的“全链条”琢玉人才工作体系，积极营造识

才、爱才、敬才、用才的“近悦远来”人才环境。

张帆，璧山区人民医院麻醉科副主任、副主任医师，在心脏手术、围术期失血性休克抢救等领域拥有丰富的经验，也是医院2021年7月引进的博士人才。“医院的真诚和热情打动了我，帮助我解决了很多后顾之忧，让我能在自己喜欢的专业上义无反顾。”张帆说。

周长青，神经内科主任，博士研究生，学术技术带头人，璧山英才。2014年因“千人引才”计划来到璧山，在他的带领下，短短几年时间，把神经内科建设成为“中国卒中中心联盟成员单位”，并创建成区卫健系统的首个市“青年文明号”。医院对其学科发展、专业研究等方面的全方位支持，让他“心甘情愿”常驻于此。

徐忠辉，一名从东南“飞”回内地发展的神经外科高层次人才，美国纽约大学医学中心神经外科干细胞研究所博士后，曾在广州一所“三甲”医院就职。2022年8月，他选择加入璧医大家庭，他说，“医院为人才搭建了很好的干事创业平台，在这里，我能静下心来真正地去钻研自己喜欢的领域。”

在璧山区人民医院，像张帆、周长青、徐忠辉这样的人才不胜枚举，并正在逐渐增多。在这里，他们不用担心与家人两地分居的问题；在这里，他们可以施展才华的专业平台。这里，成了他们的归属之地。

人才区域领先



业务水平增速



学科快速发展

- 6 重庆市区域医学重点学科6个
- 10 重庆市临床重点专科10个
- 5 重庆市医疗特色专科5个
- 5 医疗救治中心5个

学科建设提升实力

在一大批优秀人才的带动下，璧山区人民医院的学科建设也跑出了“加速度”，获重庆市区域医学重点学科6个、重庆市临床重点专科10个、重庆市医疗特色专科5个，成功创建胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、危重儿童和新生儿救治中心等急诊急救“五大中心”，建立起内镜中心、介入中心、放疗中心、高压氧中心、分子病理精准医学中心等中心诊疗平台及区域医学影像中心、区域医学检验中心、区域消毒供应中心等共享中心。

2018年，璧山区人民医院顺利通过国家三级甲等综合医院评审，整体医疗水平提档升级，部分医疗技术领先且特色鲜明。当地百姓能就近享受高水平医疗，实现大病不出区的目标，很多科室的影响力也辐射到重庆及周边省市。

74岁的林某（化名）两年前被确诊肺癌，近期病情加重，胸痛难忍，严重影响生活质量，前往璧山区人民医院就诊。呼吸与危重症医学科组织多学科团队开展肺结节MDT讨论与分析，建议为患者实施肺癌局部射频消融术，获患者及其家属支持。手术过程顺利，耗时不到1小时。术后患者恢复良好，胸痛压迫明显缓解，疼痛情况也较前大幅度改善。

“科室说要给老人做手术，我们点都没犹豫立刻就同意了，相信璧医的技术水平是不会错的。现在老人家恢复得很好，精神状态也不错。”患者家属感激道。

这是璧山区首例肺癌射频消融术，也是璧山区人民医院增进当地百姓健康福祉的缩影。

医疗技术是医疗质量的核心内容。10年间，璧山区人民医院始终坚持一流技术求发展，率先在渝西地区开展颅内动脉瘤介入栓塞术、经内镜逆行性胰胆管造影术（ERCP）、心律失常射频消融术、3D腹腔镜、气道支架置入术、冠状动脉造影术/冠状动脉旋磨术+支架植

入术、经导管主动脉瓣置换术等多项前沿高新技术，填补区域空白。

“以前晚上家里人脸上不小心受伤了，得急急忙忙赶往市里面的大医院缝合，生怕留下疤不美观，但往返时间要花两三个小时。现在好了，哪怕再晚，在家门口就能进行美容缝合，方便多了。”脸部被宠物咬伤的患者王女士感慨。为方便患者就医，改善就医体验，医院推出多项便民诊疗服务，其中皮肤与整形美容科推出的24小时急诊美容缝合服务和白天全时段接诊，得到了患者的高度好评。

9:00办理入院手续；10:30术前准备；14:30进入手术室；15:30手术结束；次日8:00上级医师查房，经评估后，办理出院手续。这是璧山区人民医院日间手术患者刘先生的亲身经历。

“印象中的手术，光是术前准备都要一两天，还不能进食进水，术后又要消炎输液几天，谁知道现在一天就能做完出院了，还感觉不到痛。”刘先生感叹医院技术水平的发展迅速。

在第三方社会满意度调查中，璧山区人民医院连续5年总体满意度95%以上。

为提升各科室疑难、罕见病诊治水平，璧山区人民医院从去年开始持续开展疑难、罕见病学术沙龙活动，由各临床科室分别进行疑难、罕见病互动性分享，为临床诊疗、教学工作提供良好的交流平台，真正实现学术能力的提升。

未来，医院将继续加大学科建设，力争打造全国重点学科、特色专科，以满足重大疾病、疑难疾病诊疗需求为导向，突出专病诊治特色，提升学科核心竞争力，不断扩大学科区域影响力和辐射力，切实为群众带来更高质量的医疗服务。



璧山区人民医院高质量人才队伍